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Артыкул прысвечаны рэлігійнай гісторыі беларускага замежжа ўміжваенны  
перыяд, калі адбываўся працэс станаўлення нацыянальнай дыяспары. Най- 
больш значныя рэлігійныя цэнтры беларускіх эмігрантаў сфарміраваліся ў  
Італіі, Чэхаславакіі, ЗША. Ксяндзы-беларусы аказалі непасрэдны ўплыў на пра
цэс станаўлення рэлігійнай беларускай дыяспары ў  1920-я гг., на яе кансаліда- 
цыю і актыўную міжнародную дзейнасць.

Даследаванне рэлігійнай гісторыі беларускай нацыі не павінна абмяжоўвацца 
толькі канф есійны м і характары сты кам і метраполіі, для поўнай карціны  ад- 
лю стравання працэсаў неабходна таксама разглядаць дзейнасць святароў з 
л іку беларусаў замежжа. Канф есіі для эм ігрантаў нярэдка выконвалі этнічна- 
нацы янальную  ролю, ф арм іравалі партнёрскія адносіны  з ты тульнай нацыяй і 
інш ымі народамі, спрыялі духоўнам у развіццю асоб.

М іжваенны перыяд стаў часам ф арм іравання беларускай дыяспары , калі 
дакладна аф орм іўся працэс інстытуалізацы і грамадскага палітычнага ж ыцця на
цы янальнай супольнасц і замежжа. С пецыялісты  ў галіне эм ігрантазнаўства бе- 
ларускую  дыяспару адносяць да ты пу “новы х” дыяспар. Адметнасцю  рэлігійных 
арганізацы й эм ігрантаў ў працэсе арганізацы і нацы янальнай ідэнтычнасці 
стала імкненне да развіцця духоўна-асветн іцкай дзейнасці. Праца рэлігійных 
устаноў была накіравана на стварэнне ўмоў для задавальнення эм ігрантам і 
іх духоўны х патрэб ва ўмовах інш акультуранага асяроддзя, этнарэл ігійная 
сам а ідэнты ф ікацы я асоб дапамагала ім у працэсе сацы яльна-псіхалагічнай 
адапатацы і.

Беларуская супольнасць замежжа, як і інш ыя славянскія дыяспары, 
была прадстаўлена некалькім і хры сц іянскім і цэрквамі, хаця асноўную  частку 
аб ’яднанняў эм ігрантаў складалі нерэлігійныя (свецкія) арганізацы і. Белару
сь! замежжа ў асноўны м падзяляліся на асоб праваслаўнага веравы знання і 
на католікаў. Пры даследаванні развіцця нацы янальнай ідэнтычнасц і ды яспа- 
ры неабходна падкрэсліць, што адкрыта да нацы янальны х пачуццяў веруючых 
закл ікал і беларускія ксяндзы. Пазіцыя каталіцкіх святароў тлумачыцца іх рэ- 
акцы яй на апалячванне і акатал ічванне беларускага насельніцтва ў Заходняй 
Беларусі, якая з 1921 г. стала часткай Другой Рэчы Паспалітай.

Тэрм іналогія  ды яспаразнаўства працягвае развівацца і паш ырацца новымі 
паняццямі і дэф ін іцы ям і. У  навуковым звароце паступова замацоўваецца тэрм ін 
“нацы янальная рэлігійная д ы яспара” . Н апрыклад, у сваіх публ ікацыях па гісторыі 
канф есій А. Калодны [1, с. 411] вы кары стоўвае і абгрунтоўвае паняцце “ўкра- 
інская рэл ігійная ды яспара” .

У 1920-я гг. у інш аэтнічным асяроддзі паступова адбываецца працэс ф ар
міравання беларускай рэлігійнай дыяспары, якая была не вельмі значнай па 
колькасці эм ігрантаў, яна абапіралася ў асноўны м на грам адскую  дзейнасць



эм ігрантаў-католікаў. У  м іжваенны  час асноўная частка эм іграцы йнай хвалі 
беларускага насельніцтва складалася з жыхароў Заходняй Беларусі. Польскія 
ўлады  мэтанакіравана ажыццяўлялі ідэалагічную  работу праз структуры  
катал іцкага касцёла з мэтай паланізацы і нацы янальны х менш асцей. Грамадская 
і палітычная пазіцыя беларускіх ксяндзоў, якія публічна заяўлялі пра рэлігійную 
ды скры м інацы ю  ў Заходняй Беларусі, стала своеасаблівым адказам  на апаляч- 
ванне нацы янальны х менш асцей.

А сноўным і цэнтрам і беларускага р эл іг ійн а гаж ы ц ц ясталі Італія, Чэхаславакія, 
ЗШ А. А дм етнасць Італіі ў тым, што гэта краіна ў м іжваенны  перыяд была цэнтрам 
багаслоўскай асветы для ксяндзоў-беларусаў. Беларускія студэнты  набывалі 
адукацы ю  ў Папскім Грыгарыянскім  універсітэце і Папскім усходнім  інстытуце ў 
Рыме.

Беларусы Італіі вылучаліся сваёй акты ўнай працай на м іжнародны м узроўні, 
смелай арганізатарская ін іцыяты вай і ц ікавым і праектам і для рэлігійнага жыцця 
замежжа. У 1924 г. беларускія ксяндзы ў Рыме спрабавалі арган ізаваць нацыя- 
нальную  вы ш эйш ую  катал іцкую  ўстанову, пра што захаваліся звесткі на старонках 
беларускамоўнай в іленскай газеты “Сын Беларуса” [2, с. 1]. Нягледзячы на пад- 
тры м ку нямецкага пасольства пры Ватыкане, Беларуская духоўная сем інарыя 
ў Рыме так і засталася адукацы йны м  праектам. Спробы  стварэння беларускіх 
універсітэтаў для эм ігрантаў у Чэхаславакіі і Л ітве таксам а не скончы л іся поспе- 
хам для нацы янальнай супольнасці. Ін іцыятывы  беларусаў-катол ікаў рэгуляр- 
на сустракал і адкрытую  крытыку з боку польскіх ксяндзоў, там у сем інары я для 
беларусаў таксама была раскрытыкавана. Для арганізацы і ўстановы  адукацы і 
беларусам не хапіла ф інансавы х сродкаў, адукацыйнага вопыту і падтрымкі з 
боку Ваты ка на.

У  1926 г. беларускія студэнты, якія вучыліся ў Рыме, дабіл іся  аўдыенцы і 
ў Папы Рымскага Пія XI [3, с. 6], ксяндзы  імкнуліся ўзняць пытанне рэлігійнай 
ды скры м інацы і беларускіх католікаў у Другой Рэчы Паспалітай на выш эйш ым 
узроўні Ватыкана. Грамадская акты ўнасць белаусаў Італіі рэгулярна дэм ан- 
стравалася на старонках беларускамоўнай в іленскай прэсы. М атэрыялы газет 
і чаопісаў м іжваеннага часу сталі асобнай групай гістары чны х кры ніц па тэме 
рэлігійнага жыцця беларусаў замежжа. ІІІы рока адлю стравна супрацоўніцтва 
ксяндзоў беларусаў з А б ’яднаннем беларускіх студэнцкіх арганізацы й з цэнтраль- 
ным оф ісам у Празе і М іжнароднай студэнцкай канф едэрацыяй. М іжнародная 
дзейнасць для беларускіх ксяндзоў дазваляла ім узды м аць праблемы рэлігійнай, 
культурнай і палітычнай дыскры м інацы і беларускага насельніцтва з боку польскіх 
улад.

Рэлігійнае жыццё нацы янальнай дыяспары  ў ЗШ А звязана з дзейнас- 
цю ксяндза Янкі Тарасевіча, які праводзіў набажэнствы  на беларускай мове 
дп',< беларусаў Амерыкі. Ксёндз Я. Тарасевіч лічыў, што для нацы янальнай 
супольнасц і ЗШ А неабходна адчы ніць беларускі касцёл, таму акты ўна займаўся 
яго арган ізацы яй у 1920-я гг. у Чыкага, дзе кампактна пражывалі беларускія 
эм ігранты . У  1927 г. ксёндз Я. Тарасевіч арганізаваў выданне беларускага 
катал іцкага часопіса ў Нью -Йорку пад назвай “П раўда” [4, с. 3]. Разумеючы важ- 
насць перыядычнага выдання для нацы янальнай супольнасці, беларускі ксёндз 
сам стаў яго рэдактарам.



Каталіцкае студэнцтва ў Празе ўзначаліў Ф. Грышкевіч. Беларусы ў Чэха- 
славакіі спрабавалі арган ізаваць Беларускі каталіцкі студэнцкі гурток, каб рых- 
таваць ды друку і вы даваць рэлігійныя перыядычныя выданні, пра што ў 1927 г. 
апублікавала матэрыял віленская газета “ Беларуская Кры ніца” [5, с. 3]. Зразу- 
мела, што стварэнне і рэгістрацыя нацы янальнай арганізацы і за мяжой была 
доўгай і складанай справай, там у не ўсе праекты  беларусаў былі рэалізаваныя.

Беларускае катал іцкае студэнцтва ў Італіі і Чэхаславакіі падтрымлівала 
сталыя кантакты  з Ю гаслаўскай Каталіцкай лігай, а харвацкія католікі на між- 
народным узроўні абаранялі пазіцы і беларусаў у барацьбе з рэлігійнай ды- 
скры м інацы яй у Заходняй Беларусі. Ксяндзы-беларусы  адкрыта заяўлялі пра 
ігнараванне польскім і ксяндзам і нацы яльных пачуццяў беларускага насельніцтва 
Другой Рэчы Паспалітай, што знаходзіла падтымку ў інш ых славянскіх народаў.

Такім чынам, у 1920-я гг. пачынаецца працэс ф арм іравання беларускай рэ- 
л ігійнай дыяспары, асноўная роля ў якім  належыла беларускім ксяндзам. Ката- 
л іцкія  праекты замежжа спрыялі развіццю  нацы янальнай ідэнтычнасц і белару
скай супольнасці эм ігрантаў, стымулявалі іх грамадскае жыццё, кансал ідавалі 
дыяспару ў палітычнай барацьбе супраць ды скры м інацы і польскіх улад.
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